## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十七次会议强调

## 坚定改革信心汇聚改革合力 推动新发展阶段改革取得更大突破

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京12月30日电 中共 中央总书记、国家主席、中央军委主 席、中央全面深化改革委员会主任 习近平12月30日下午主持召开中央 全面深化改革委员会第十七次会议 并发表重要讲话。他强调,党的十 八届三中全会以来,党中央以前所 未有的决心和力度冲破思想观念的 束缚,突破利益固化的藩篱,坚决破 除各方面体制机制弊端,积极应对 外部环境变化带来的风险挑战,开 启了气势如虹、波澜壮阔的改革进 程。党的十八届三中全会确定的目 标任务全面推进,各领域基础性制 度框架基本确立,许多领域实现历 史性变革、系统性重塑、整体性重 构,为推动形成系统完备、科学规 范、运行有效的制度体系,使各方面 制度更加成熟更加定型奠定了坚实 基础,全面深化改革取得历史性伟 大成就。要坚定改革信心,汇聚改 革合力,再接再厉,锐意进取,推动 新发展阶段改革取得更大突破、展 现更大作为。

中共中央政治局常委、中央全 面深化改革委员会副主任李克强、 王沪宁、韩正出席会议。

会议审议了党的十八届三中全 会以来全面深化改革总结评估报 告。会议审议通过了《关于中央企业 党的领导融入公司治理的若干意见 (试行)》、《关于加快建立健全绿色低 碳循环发展经济体系的指导意见》、 《环境信息依法披露制度改革方案》、 《关于建立健全政务数据共享协调机 制加快推进数据有序共享的意见》、 《关于进一步深化预算管理制度改革 的意见》、《新时代加强和改进思想政 治工作的意见》、《关于进一步优化税 务执法方式的意见》、《关于设立北京 金融法院的方案》。

习近平在讲话中指出,回顾这 些年改革工作,我们提出的一系列 创新理论、采取的一系列重大举措、 取得的一系列重大突破,都是革命 性的,开创了以改革开放推动党和 国家各项事业取得历史性成就、发 生历史性变革的新局面。第一,这 是一场思想理论的深刻变革。我们

坚持以思想理论创新引领改革实践 创新,以总结实践经验推动思想理 论丰富和发展,从改革的总体目标、 主攻方向、重点任务、方法路径等方 面提出一系列具有突破性、战略性、 指导性的重要思想和重大论断,科 学回答了在新时代为什么要全面深 化改革、怎样全面深化改革等一系 列重大理论和实践问题。第二,这 是一场改革组织方式的深刻变革。 我们加强党对全面深化改革的集中 统一领导,以全局观念和系统思维 谋划推进改革,从前期夯基垒台、立 柱架梁,到中期全面推进、积厚成 势,再到现阶段加强系统集成、协同 高效,蹄疾步稳、有力有序解决各领 域各方面体制性障碍、机制性梗阻、 政策性创新问题,方向目标清晰,战 略部署明确,方法路径高效,实现由 局部探索、破冰突围到系统协调、全 面深化的历史性转变。第三,这是 一场国家制度和治理体系的深刻变 革。我们始终突出制度建设这条主 线,不断健全制度框架,筑牢根本制 度、完善基本制度、创新重要制度。 在抗击新冠肺炎疫情、决胜全面建 成小康社会、决战脱贫攻坚、"十三 五"规划实施、全年经济工作等进程 中,制度建设发挥了重要作用,改革 的关键一招作用充分彰显。无论从 改革广度和深度看,还是从党和国 家各项事业发展对改革的实际检验 看,取得的重大成就都具有鲜明的 时代性和实践性。第四,这是一场 人民广泛参与的深刻变革。我们以 人民为中心推进改革,坚持加强党 的领导和尊重人民首创精神相结 合,坚持顶层设计和摸着石头过河 相协调,坚持试点先行和全面推进 相促进,抓住人民最关心最直接最 现实的利益问题推进重点领域改 革,不断增强人民获得感、幸福感、 安全感,全社会形成改革创新活力 竞相迸发、充分涌流的生动局面。

习近平强调,改革道路上仍面 临着很多复杂的矛盾和问题,我们 已经啃下了不少硬骨头但还有许多 硬骨头要啃,我们攻克了不少难关 但还有许多难关要攻克。要把接续

推进改革同服务党和国家工作大局 结合起来,围绕落实新发展理念、构 建新发展格局、推动高质量发展等 战略目标任务,推进创造性、引领性 改革。要把深化改革攻坚同促进制 度集成结合起来,聚焦基础性和具 有重大牵引作用的改革举措,加强 制度创新充分联动和衔接配套,提 升改革综合效能。要把推进改革同 防范化解重大风险结合起来,深入 研判改革形势和任务,科学谋划推 动落实改革的时机、方式、节奏,推 动改革行稳致远。要把激发创新活 力同凝聚奋进力量结合起来,强化 激励机制,充分调动各方面推进改 革的积极性、主动性、创造性,推动 改革在新发展阶段打开新局面。

会议指出,中央企业党委(党 组)是党的组织体系的重要组成部 分,发挥把方向、管大局、促落实的 领导作用。要完善体制机制,明确 党委(党组)在决策、执行、监督各环 节的权责和工作方式,正确处理党 委(党组)和董事会、经理层等治理 主体的关系,坚持权责法定、权责透 明、协调运转、有效制衡的公司治理 机制,推动制度优势更好转化为治

会议强调,建立健全绿色低碳 循环发展经济体系,促进经济社会 发展全面绿色转型,是解决我国资 源环境生态问题的基础之策。要坚 定不移贯彻新发展理念,全方位全 过程推行绿色规划、绿色设计、绿色 投资、绿色建设、绿色生产、绿色流 通、绿色生活、绿色消费,使发展建 立在高效利用资源、严格保护生态 环境、有效控制温室气体排放的基 础上,统筹推进高质量发展和高水 平保护。

会议指出,环境信息依法披露是 重要的企业环境管理制度,是生态文 明制度体系的基础性内容。要针对 存在的突出问题,聚焦对生态环境、 公众健康和公民利益有重大影响,市 场和社会关注度高的企业环境行为, 落实企业法定义务,健全披露规范要 求,建立协同管理机制,健全监督机 制,加强法治化建设,形成企业自律、 管理有效、监督严格、支撑有力的环 境信息强制性披露制度。

会议强调,建立健全政务数据 共享协调机制、加快推进数据有序 共享,要坚持统筹协调、应用牵引、 安全可控、依法依规,以业务协同为 重点,加强技术创新、应用创新、模 式创新,全面构建政务数据共享安 全制度体系、管理体系、技术防护体 系,打破部门信息壁垒,推动数据共 享对接更加精准顺畅,提升法治化、 制度化、标准化水平。

会议指出,深化预算制度改革, 要坚持和加强党的领导,坚持预算 法定,发挥集中财力办大事的体制 优势,加强财政资源统筹,突出保基 本、守底线,强化预算对落实党和国 家重大政策的保障能力,坚决落实 政府过紧日子要求,杜绝大手大脚 花钱、奢靡浪费等现象。

会议强调,思想政治工作是党 的优良传统和政治优势,要围绕举 旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形 象的职责使命,加强和改进思想政 治工作,推进理念创新、手段创新、 基层工作创新,充分调动一切积极 因素,广泛团结一切可以团结的力 量,为巩固和发展中国特色社会主 义制度服务,为改革开放和社会主 义现代化建设服务。

会议指出,优化税务执法方式, 要推动税务执法、服务、监管的理念 方式手段变革,深入推进精确执法、 精细服务、精准监管、精诚共治,大幅 提高税法遵从度和社会满意度,明显 降低征纳成本,发挥税收在国家治理 中的基础性、支柱性、保障性作用。

会议强调,设立金融法院是服 务保障国家金融战略实施、营造良 好金融法治环境、促进经济健康发 展的重要举措。北京是国家金融管 理中心,要高起点高标准设立金融 法院,结合区域功能定位和特点,对 金融案件实行集中管辖,推进金融 审判体制机制改革,提高金融审判 专业化水平。

中央全面深化改革委员会委员 出席会议,中央和国家机关有关部 门负责同志列席会议。

## "十四五"粮食年产量确保稳定在1.3万亿斤以上

新华社北京12月30日电 中央 农办主任、农业农村部部长唐仁健 30日表示,"十四五"时期粮食产 量要实现稳中有增,确保年产量稳 定在1.3万亿斤以上。

唐仁健是在30日举行的全 国农业农村厅局长会议上作上 述表示的。2020年,我国粮食 生产克服新冠肺炎疫情、不利 天气等影响,粮食产量达到 13390亿斤,扭转了早稻面积连 续下滑势头。

农业农村部提出,"十四五"时 期,要奠定"藏粮于地、藏粮于 技"基础,稳住面积、主攻单 产,解决好种子和耕地两个要害问 题。稳定和加强种粮农民补贴,扩 大完全成本和收入保险范围;推动 落实地方党委政府粮食安全党政 同责, 主产区、主销区、产销平 衡区都要落实保面积、保产量的

责任。同时,要增加优质绿色和 特色农产品供给。

2021年是实施"十四五"规 划第一年。农业农村部提出,要 确保各省份粮食播种面积只增不 减,确保总产量保持在1.3万亿斤 以上。